

解决群众急难愁盼！党中央最新部署

为持续增进民生福祉注入强大动力

意见紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益诉求，提出公平、均衡、普惠、可及四大原则，统筹解决群众反映强烈、迫在眉睫的民生痛点问题和长期积累、复杂难解的民生堵点问题，推动更多资金“投资于”、服务于民生，为新时代新征程民生建设提供了根本遵循。

解决群众急难愁盼，党中央作出最新部署。

中办、国办印发的《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》9日对外公布，从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩大基础民生服务普惠性、提升多样化社会服务可及性等方面作出部署。

为何印发意见？

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。

新时代以来，我国民生建设取得历史性成就，人民群众的获得感、幸福感和安全感显著增强。但同时也要看到，我国社会主要矛盾发生深刻变化，与人民日益增长的美好生活需要相比，民生工作还存在短板和薄弱环节，群众在教育、医疗、养老等方面还有不少亟待解决的急难愁盼。

“新征程上，民生建设需要坚持系统观念、整体推进，以集成之力提升政策效能，以精准之策回应民之所盼。”国家发展改

革委宏观经济研究院研究员魏国学说。

意见紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益诉求，提出公平、均衡、普惠、可及四大原则，统筹解决群众反映强烈、迫在眉睫的民生痛点问题和长期积累、复杂难解的民生堵点问题，推动更多资金“投资于”、服务于民生，为新时代新征程民生建设提供了根本遵循。

——公平：社会保障制度更加体现人人平等。

意见将增强社会保障公平性放在民生政策首位，推动有效扩大社会保障覆盖面，全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制，健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度，加强低收入群体兜底帮扶，及时将符合条件的群众纳入社会救助范围。

增加低收入群体收入是一项长期而艰巨的任务。意见从多个渠道寻找“提低”的政策突破口。比如加强最低生活保障

标准与其他社会救助标准的统筹衔接；完善最低工资标准调整机制，合理提高最低工资标准；实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动等。

——均衡：缩小城乡区域公共服务差距。

让全体人民共享发展成果，要求加快破解民生建设不平衡不充分问题，均衡合理配置城乡区域公共服务资源。

意见将均衡作为发展公共服务的根本原则，以县域为基本单元，全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化，支持面向艰苦边远地区农村提供形式灵活的基本公共服务，扩大优质数字公共服务资源覆盖面。

推动符合条件的农业转移人口享有同迁入地户籍人口同等权利、稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度、加大保障性住房供给……意见以常住地为载体，紧扣住房和教育等领域的迫切需求，进一步压实基本公共服务提供责任，增强基本公共

服务均衡性。

——普惠：民生保障惠及更多人民群众。

满足人民日益增长的美好生活需要，关键是要推出更多普惠性民生政策。

意见牢牢把握普惠要求，通过调动政府、市场和全社会力量，全方位扩大教育、医疗、“一老一小”等基础民生服务供给，既保障服务质量，又做到群众可负担，同时实现服务可持续，让优质资源更加普惠及各类群体。

新建改扩建1000所以上优质普通高中，新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜；推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉，制定出台商业健康保险创新药品目录；支持普惠养老服务增量资源向社区倾斜，新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%……聚焦学有所教、病有所医、老有所养，意见提出一系列务实举措。

——可及：发展群众身边的社会服务。

意见立足提升社会服务可及性，以社区为重点，在更多步行可及范围内，大力发展群众家门口的生活服务，完善群众身边的便民设施，让儿童、青年、老人、残疾人共享更有包容性的民生服务。

顺应人民群众对公共服务更高品质、更加便捷的新期待，意见提出积极推动将利用率高的中小型体育场馆、全民健身中心向社会免费或低收费开放，支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放，引导支持在保障性住房中加大兼顾居住平衡的宿舍型、小户型青年公寓供给等诸多举措，提高多样化生活服务品质，促进包容共享发展。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。

“意见立足全局、着眼长远，系统擘画新时代新征程民生建设的发展方向重点任务，将为持续增进民生福祉注入强大动力。”魏国学说。

据新华社电

进一步提升体系化运行调度质效

陈吉宁前往河口水闸、防汛物资仓库检查防汛工作

切实树牢在岗在责意识，以钉钉子精神狠抓风险隐患排查整治，以务实之功落细落实防汛防台各项措施，进一步提升体系化运行调度质效，确保人民群众生命财产安全和城市安全有序运行。

本报讯 上海已进入汛期，全市各方面严阵以待，筑牢城市安全防线。昨天下午，市委书记陈吉宁前往河口水闸、防汛物资仓库检查防汛工作。陈吉宁指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，切实树牢在岗在责意识，以钉钉子精神狠抓风险隐患排查整治，以务实之功落细落实防汛防台各项措施，进一步提升体系化运行调度质效，确保人民群众生命财产安全和城市安全有序运行。

毗邻外白渡桥的苏州河河口水闸是我市标志性的防汛工程，具有双向挡水功能，保障着苏州河沿线八区的防汛安全。陈吉宁实地检查水闸运行管理和应急值守安排，走上防汛堤察看实时水情，就水闸防洪挡潮、水资源调度以及应急调度体系运转等作了具体了解，十分关心各项指令是否一贯到底、高效响应。陈吉宁指出，要加强形势研判，细化完善预案，做好充足准备，从容敏捷应对汛情变化。要从既往防汛防台工作中进一步总结经验做法、补齐短板弱项，加快优化完善调度体系，确保全覆盖、无盲区。更好发挥大模型、数字孪生等技术支撑作用，助力做好

科学预判、实时响应、精准调度。要加快补齐基础设施建设和运维管理短板，深入推进雨污混接整治，完善厂站网一体化运维管理体制，切实提高排水能力和效率。

随后，陈吉宁来到上海市防汛物资仓库（谈家桥基地），检查防汛物资储备情况。这一仓库储备有专业防汛车辆、水陆两栖车、冲锋舟、巡视无人机、大功率水泵及相关排水防汛设施等。陈吉宁察看物资设备，了解设备功能、应用场景等情况，询问汛期值班值守、应急联动、抢险救灾等情况，亲切慰问一线防汛抢险人员，向大家辛勤付出表示感谢，希望大家强化责任担当，以专业能力、过硬本领守护好超大城市安全。陈吉宁叮嘱相关部门和企业负责同志要在体系化建设上下更大功夫，立足全市防汛防台和应急抢险工作全局，加快理顺流程、完善机制、强化协同，提升一体化调度运维效率和能力，确保超大城市安全度汛。要科学储备应急物资，加强抢险队伍配备，宁可备而不用，不能用时无备。要突出实战实效，有针对性地开展防汛应急演练，确保关键时刻队伍拉得出、物资供得上。

市领导华源、张小宏参加。

物价总体稳定 供需有所改善

——5月份物价数据透视

国家统计局9日发布数据显示，尽管5月份居民消费价格指数(CPI)略有下降，但扣除食品和能源价格的核心CPI同比涨幅扩大，部分行业供需关系有所改善，一些领域价格呈向好态势。

5月份，CPI环比下降0.2%，同比下降0.1%。“受季节性因素和油价下行影响，5月份CPI呈现‘食品、能源弱，核心稳’的态势，部分行业价格呈现积极变化，国内经济韧性凸显。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

温彬分析，由于美国原油库存意外增加，以及原油市场面临过剩预期，国际油价震荡回落，推动国内成品油价格下调，加之煤炭、天然气价格下行，能源价格环比下降1.7%，影响CPI环比下降约0.13个百分点，占CPI总降幅近七成。

能源价格下跌，也是5月份CPI同比略有下降的主要因素之一。5月份，能源价格同比下降6.1%，降幅比上月扩大1.3个百分点，影响CPI同比下降约0.47个百分点。

从食品价格看，5月份食品价格环比下降0.2%，影响CPI环比下降约0.04个百分点。其中，应季蔬菜上市量增加，鲜菜价格下降5.9%；鸡蛋、猪肉和禽肉类价格稳中略降，降幅在0.3%至1%之间；受部分地区暴雨天气、伏季休渔期等因素影响，鲜果、淡水鱼和海水鱼供应有所减少，价格分别上涨3.3%、3.1%和1.5%。

观察价格变化，不仅要看CPI总的变化，还要看核心CPI的变化。5月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，

涨幅比上月扩大0.1个百分点。

“假日因素和需求回暖是主要支撑。”温彬说，“五一”假期文旅消费需求加快释放，全国出游人次和消费额创历史新高，带动出行服务价格上涨。夏装换季上新，服装价格环比上涨0.6%，好于季节性水平。

数据显示，5月份，服务价格同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。服务中，交通工具租赁费、飞机票和旅游价格均由降转涨，分别同比上涨3.6%、1.2%和0.9%。

此外，扣除能源的工业消费品价格同比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。金饰品、家用纺织品和文娱耐用消费品价格分别同比上涨40.1%、1.9%和1.8%，涨幅均有扩大。

随着消费需求持续回暖，叠加假日和各地开展文体娱乐活动等因素影响，5月份，宾馆住宿和旅游价格分别环比上涨4.6%和0.8%，均高于季节性水平。

“围绕稳就业、稳企业、稳市场、稳预期等，我国继续实施更加积极有为的宏观政策，新动能持续向好发展，多数企业对市场发展信心保持乐观，这些支撑了物价总体稳定的态势。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

工业生产者出厂价格指数(PPI)方面，尽管国际原油价格下行影响国内石油相关行业价格下降，国内部分能源和原材料价格阶段性下行，叠加上年同期同比基数走高因素影响，5月份PPI环比下降0.4%，同比下降

3.3%，但从边际变化看，一些领域价格呈向好态势。

提振消费相关政策持续显现，部分消费品需求释放带动相关行业价格回升。5月份，生活资料价格环比由上月下降0.2%转为持平，其中，衣着、一般日用品和耐用消费品价格分别环比上涨0.2%、0.1%和0.1%。

随着产业发展高端化、智能化、绿色化转型的稳步推进，需求扩大带动相关行业价格同比上涨。5月份，集成电路封装测试系列、飞机制造价格均同比上涨3.6%，可穿戴智能设备制造价格上涨3.0%，微波通信设备价格上涨2.1%，服务器价格上涨0.8%，半导体器件专用设备制造价格上涨0.7%。

“当前各地各部门都在因地制宜加快培育和发展新质生产力，科技创新和产业发展创新加快融合，高技术产业投资呈现较快增长，高技术产品的需求也在逐步扩大，进而带动了相关行业价格同比上涨。”刘方说。

此外，光伏、锂电等新能源行业供需关系有所改善，价格同比降幅收窄。5月份，光伏设备及元器件制造、锂离子电池制造价格分别同比下降12.1%和5%，降幅比上月分别收窄0.4个和0.3个百分点。

展望下阶段物价走势，刘方认为，假日旅游消费需求旺盛，有望进一步释放消费潜力，带动相关服务价格上涨；同时，随着更加积极有为的宏观政策落地落实，国内需求将进一步扩大，促进价格合理回升。

据新华社电